

*М.С. Полозова*

**МИНОМЕТНЫЙ АВАНГАРД  
(О БОЕВОМ ПУТИ 288-ГО И 293-ГО МИНОМЕТНЫХ ПОЛКОВ,  
СФОРМИРОВАННЫХ В ОМСКЕ В 1943 Г.)**

В Омской области в годы Великой Отечественной войны было сформировано множество воинских соединений, ставших образцом стойкости, храбрости и мужества, награжденных орденами и удостоенных почетных званий. Подвиги наших земляков на полях сражений, безусловно, заняли почетное место в истории, однако о некоторых формированиях практически ничего не известно. Цель настоящей статьи – рассказать о боевом пути 288-го и 293-го минометных полков, входивших в состав 32-й минометной бригады, используя воспоминания ветеранов, хранящиеся в фондах Музейного комплекса воинской славы Омичей.

В ноябре 1941 г. началось серийное производство 120-миллиметровых минометов, представлявших собой усовершенствованный 120-миллиметровый полковой миномет образца 1938 г.<sup>1</sup> В связи с простотой производства, к 1943 г. 120-миллиметровые минометы составляли более половины всех советских артиллерийских средств<sup>2</sup>. Большое количество минометов, поступавших на фронт, способствовало организации особых минометных частей и соединений. Так было принято решение о формировании и 32-й минометной бригады, в состав которой вошло несколько полков, в том числе и 288-й и 293-й минометные полки.

По воспоминаниям ветеранов, части 288-го минометного полка дислоцировались в Омске на улице Долгирева<sup>3</sup> и улице 14-я Северная<sup>4</sup> в зданиях школ, части 293-го минометного полка – на территории мебельной фабрики<sup>5</sup> и фанерного завода<sup>6</sup>. Здесь призывники постигали азы военного искусства, проходили учебу по строевой и политической подготовке, изучали материальную часть 120-мм миномета. Практические стрельбы проводились на реке Иртыш.

В фондах филиала ОГИК музея «Музейный комплекс воинской славы Омичей» хранятся воспоминания бойцов 288-го и 293-го минометных полков 32-й минометной бригады:

П. Т. Бабина – радиста взвода управления 288-го полка; Д. М. Бардышева – сержанта, командира орудия 288-го полка; П. Е. Власова – сержанта, командира орудия огневого взвода 288-го полка; А. П. Графкина – радиотелеграфиста взвода связи 288-го полка; К. П. Емельянова – сержанта, коменданта отделения разведки 288-го полка; Н. Я. Земерова – ефрейтора, связиста 288-го полка; М. К. Игнатченко – ефрейтора, радиста 288-го полка; Г. А. Карапюба – связиста 288-го полка; Н. Ф. Кипина – старшины батареи; И. Е. Коптева – старшины 1-го дивизиона 288-го полка; Э. В. Копыловой – связистки на полковом коммутаторе во взводе управления 288-го полка; П. Г. Крестелёва – майора, коменданта 288-го полка; В. В. Крещановского – сержанта, наводчика 288-го полка; И. Д. Крылова – коменданта радиоотделения 3-го дивизиона 293-го полка; П. Ф. Кудряшова – разведчика-наблюдателя 1-й батареи 1-го дивизиона 288-го полка; И. П. Легенченко – коменданта взвода разведки 288-го полка; М. С. Медведева – наводчика орудия 1-го дивизиона 288-го полка; П. В. Миленина – сержанта, ко-

мандира отделения связи; А.Л. Некрасова – связиста 1-й батареи 293-го полка; Г.Н. Никифорова – лейтенанта, командира 3-й батареи 3-го дивизиона 293-го полка; Д.Е. Похолкова – работника кухни 288-го полка; Д.А. Проценко – старшего сержанта, заведующего продовольственным складом 288-го полка; А.И. Рупакова – разведчика 288-го полка; Д.В. Селина – командира 2-ой батареи 1-го дивизиона 293-го полка; И.П. Старосека – ефрейтора, командира орудия 1-го дивизиона 1-ой батареи 288-го полка; В.А. Сычёва – сержанта, разведчика 3-й батареи 1-го дивизиона 288-го полка; В.И. Телелькова – разведчика 288-го полка; М.П. Усова – сержанта, командира радиоотделения 288-го полка; А.П. Шульгина – старшины 288-го полка; А.А. Щербинина – сержанта, командира отделения разведчиков 1-го дивизиона 288-го полка.

Эшелоны с бойцами 293-го минометного полка убыли на фронт из г. Омска 3 февраля 1943 г., а с бойцами 288-го минометного полка – 4 февраля 1943 г.

В конце февраля полки прибыли на ст. Сарны (Белоруссия), откуда их на машинах доставили до ст. Осташково Калининской области. Полк несколько суток пробирался снежными дорогами по озеру Селигер к месту назначения. У реки Ловать полки приняли свой первый бой, уже к 15 марта освободив несколько населенных пунктов. Переправившись через реку, полки участвовали в освобождении поселков Ануфриево, Чернышево.

Не дойдя до Старой Руссы, бойцы заняли свои позиции на освобожденной от гитлеровцев территории. Здесь омичи приняли воинскую присягу и влились в состав 32-й минометной бригады.

Условия были тяжелейшие: кругом лес и болота, бездорожье и слякоть. Продвигаться можно было только по настилам, а находясь в блиндажах, приходилось непрестанно вычерпывать из них воду. На этом участке обороны часть находилась в течение нескольких месяцев, участвуя в боях местного значения и готовясь к наступлению на город. В условиях низменной местности упорные бои велись, конечно, за господствующие высотки. Бойцы 288-го и 279-го минометных полков стойко обороняли село Большие Горбы с отметкой 35,5, причем они не только поддерживали «огоньком»<sup>7</sup> пехоту, но и сами шли в штыковую атаку на врага. В активной обороне на северо-западном направлении бойцам удалось сковать крупные вражеские силы под Старой Руссой.

За обеспечение связью в боях под Старой Руссой (22 июня 1943 г.) радиотелеграфист А. П. Графкин был награжден своей первой медалью «За отвагу». Фашисты посыпали снаряды со всех сторон, под ноги летели осколки, а он ликвидировал порывы под огнем противника. Главная трудность, по словам А.П. Графкина, состояла в том, что аппаратов было крайне мало, кабель одноконтактный, «поэтому при устраниении порыва не знаешь, какой конец присоединять». Омич А.П. Графкин получил и другие правительственные награды: орден Красной Звезды, медали «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина»<sup>8</sup>.

Однажды вблизи от склада с боеприпасами упал фашистский снаряд. Часть ящиков со снарядами загорелась. Старшина батареи Н.Ф. Кипин вместе с группой бойцов с риском для жизни мгновенно раскидал ящики, не дав взорваться минам. За этот поступок Н.Ф. Кипин был награжден медалью «За боевые заслуги»<sup>9</sup>.

В суровые будни войны находилось время и для армейского юмора и шуток. Разведчик 288-го полка В.И. Телельков – балагур и весельчак – как-то решил подшутить над однополчанами: он вырезал из консервной банки немецкие кресты и тайком прикрепил их к гимнастеркам товарищей. Бойцы не раз подтрунивали и над молоденьким парнишкой Колей Соболевым, бесстрашным в бою и выполнявшим любые рискованные задания командования, но ужасно боявшимся лягушек<sup>10</sup>. Это давало повод для шуток и розыгрышей.

Полки были резервом Главнокомандующего, поэтому их часто перебрасывали с одного участка боя на другой, в самые горячие точки фронта. Так, в апреле 1944 г. полк был переброшен под Ковель на I Белорусский фронт, где сразу же подвергся страшной бомбёжке. Немцы пытались прорвать оборону, бросили танки и пехоту, и уже 27 апреля 1944 г. им удалось захватить переправу. Бойцы 32-й минометной бригады, оставшиеся на другом берегу, получили задание подорвать минометы и отступить. Отступали с боями, а реку, вставшую на пути, пришлось преодолевать вплавь. В сумятице отступления несколько бойцов погибло, некоторые попали в плен. Однако после пополнения полков под Луцком 32-я минометная бригада, в составе которой были полки, пошла в наступление, поддерживая огнем своих минометов 1003-й, 1007-й, 1026-й стрелковые полки, и Ковель был освобожден.

Летом 1944 г. 32-я минометная бригада в составе 8-й гвардейской армии I Белорусского фронта форсировала реку Западный Буг и оказалась на территории Польши. Телефонистка 288-го минометного полка Э.В. Копылова вспоминала, что она первой из девушек полка пересекла границу. Поляки, увидев Галию, закричали: «Русская Катюша пришла!» Но ей «некогда было с ними задерживаться, поспешила на установку связи». Девушки полка – Шура Варфоломеева, Лена Парамонова, Гая Копылова – шагали плечом к плечу с мужчинами по дорогам войны и не уступали им ни в смелости, ни в стойкости, ни в освоении «мужских» профессий<sup>11</sup>.

Далее путь лежал к Висле. Враг блокировал реку, затруднив подвоз боеприпасов и продовольствия. Форсировать Вислу нужно было на подручных средствах тайно от противника, что было непростой задачей. К тому же вес одного миномета составляет 275 кг, поэтому переправить их без мостов и понтонов было крайне тяжело. В связи с этим переправа на Магнушевский плацдарм, представлявший собой площадку 8х5 км, осуществлялась очень медленно: одни бойцы уже переправились через реку, а другие еще не подошли и не подвезли снаряды. С неба бомбила немецкая авиация, а спрятаться было негде. И.Е. Коптев рассказывал, что «тут был кромешный ад», «залегали прямо в воду»<sup>12</sup>. Стрелять было нечем, т. к. подвоз боеприпасов запаздывал, и полки несли огромные потери, особенно в командном составе: вражеские «кукушки»-снайперы, промостившиеся на деревьях, выводили из строя командиров.

Агитация же противника была направлена на то, чтобы сломить боевой дух минометчиков. Г. Н. Никифоров приводит часть текста листовок, которые выбрасывали по ночам с самолетов: «Рус, готовь мыло и мочалку. Будем купать в Висле»<sup>13</sup>.

Несмотря на непрерывные контратаки противника, полки форсировали Вислу, заняв плацдарм между реками Пилица и Радомка. Начались кровопролитные бои за удержание плацдарма. Хвалили сослуживцы нашего земляка В.А. Сычева: «Лучше него никто не мог выявить огневые точки противника, уничтожить их и дать путь нашей пехоте-матушке...»<sup>14</sup>. Борьба шла за каждый метр земли вплоть до 17 августа 1944 г., когда бригаде удалось закрепиться на рубежах.

В январе 1945 г. 32-я минометная бригада перешла в наступление, прорвав оборону врага. После освобождения Штеттина полки были переброшены к Кюстрину. Во время боев на Кюстринском плацдарме Д.М. Бардылев – молодой командир орудия, выглядевший «желторотым юнцом» по сравнению со своими подчиненными – решил показать, на что он способен, и, выдвинув свой миномет вперед, уничтожил огневую точку противника (немецкий пулемет, косивший наших солдат) и 7 фашистов-пулеметчиков. Благодаря этому дерзкому и мужественному поступку, он получил не только признание и уважение товарищей, но и орден Славы III степени<sup>15</sup>.

По словам П.В. Миленина, под Кюстрином «все утопало в садах»<sup>16</sup>, и 288-й полк получил приказ ударить по садам из минометов, поскольку в листве

деревьев засели «кукушки»-снайперы. Здесь был смертельно ранен горячо любимый бойцами командир 288-го полка Г. Е. Барский.

Память разведчика В.А. Сычева и после войны хранила число 77, отмеченное на дорожном указателе под Кюстрином: «77 км до Берлина»<sup>17</sup>. Именно это направление было главным для 32-й минометной бригады.

В районе Альтдама полки провели в ожесточенных боях две недели. 16 апреля началось наступление на Берлин, и 22 апреля полки были уже в предместьях города. П.В. Миленин вспоминал, что бойцы 288-го полка «двигались по направлению к рейхстагу и уже приготовили знамя, чтобы водрузить его»<sup>18</sup>, но раньше их там оказались другие части. Минометчик 288-го полка В.В. Крещановский писал в своих воспоминаниях, что 2 мая он вместе с товарищами подошел к рейхстагу, где на одной из колонн они оставили надпись «Дошли до Берлина», под которой расписался каждый из них<sup>19</sup>.

288-й минометный полк был награжден орденом Богдана Хмельницкого, а 32-я отдельная минометная бригада стала именоваться 32-й Краснознаменной ордена Кутузова отдельной минометной бригадой.

Несмотря на то, что со времени Великой Победы миновало 65 лет, в истории войны все еще есть белые пятна. Основное внимание общественности было привлечено, главным образом, к тем воинским соединениям, которые в силу неоспоримых заслуг приобрели широкую известность еще в годы войны. Однако полная, правдивая картина войны вырисовывается только при условии описания ратного труда всех частей вооруженных сил, поэтому воссозданная по воспоминаниям ветеранов краткая история боевого пути малоизвестных 288-го и 293-го минометных полков поможет оценить вклад омичей в общее дело борьбы с врагом в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.

<sup>1</sup> Оружие Победы / Под общ. ред. Новикова В.Н. – М.: Машиностроение, 1985. – С. 82 – 84.

<sup>2</sup> Шунков В. Красная армия. – М.: АСТ, 2004.

<sup>3</sup> Фонды Музейного комплекса воинской славы омичей, коллекция Кипина Н.Ф. – МКВСО 230.

<sup>4</sup> Там же, коллекция Колесовского М.Е. – МКВСО 231.

<sup>5</sup> Там же, коллекция Крылова И.Д. – МКВСО 236.

<sup>6</sup> Там же, коллекция Никифорова Г.Н. – МКВСО 243.

<sup>7</sup> Там же, коллекция Крещановского В.В. – МКВСО 235.

<sup>8</sup> Там же, коллекция Графкина А.П. – МКВСО 225.

<sup>9</sup> Там же, коллекция Кипина Н.Ф. – МКВСО 230.

<sup>10</sup> Там же, коллекция Телелькова В.И. – МКВСО 250.

<sup>11</sup> Там же, коллекция Копыловой Э.В. – МКВСО 233.

<sup>12</sup> Там же, коллекция Коптева И.Е. – МКВСО 232.

<sup>13</sup> Там же, коллекция Никифорова Г.Н. – МКВСО 243.

<sup>14</sup> Там же, коллекция Емельянова К.П. – МКВСО 2226

<sup>15</sup> Там же, коллекция Барышева Д.М. – МКВСО 223.

<sup>16</sup> Там же, коллекция Миленина П.В. – МКВСО 240.

<sup>17</sup> Там же, коллекция Сычева В.А. – МКВСО 249.

<sup>18</sup> Там же, коллекция Миленина П.В. – МКВСО 240.

<sup>19</sup> Там же, коллекция Крещановского В.В. – МКВСО 235.

деревьев засели «кукушки»-снайперы. Здесь был смертельно ранен горячо любимый бойцами командир 288-го полка Г. Е. Барский.

Память разведчика В.А. Сычева и после войны хранила число 77, отмеченное на дорожном указателе под Кюстрином: «77 км до Берлина»<sup>17</sup>. Именно это направление было главным для 32-й минометной бригады.

В районе Альтдама полки провели в ожесточенных боях две недели. 16 апреля началось наступление на Берлин, и 22 апреля полки были уже в предместьях города. П.В. Миленин вспоминал, что бойцы 288-го полка «двигались по направлению к рейхстагу и уже приготовили знамя, чтобы водрузить его»<sup>18</sup>, но раньше их там оказались другие части. Минометчик 288-го полка В.В. Крещановский писал в своих воспоминаниях, что 2 мая он вместе с товарищами подошел к рейхстагу, где на одной из колонн они оставили надпись «Дошли до Берлина», под которой расписался каждый из них<sup>19</sup>.

288-й минометный полк был награжден орденом Богдана Хмельницкого, а 32-я отдельная минометная бригада стала именоваться 32-й Краснознаменной ордена Кутузова отдельной минометной бригадой.

Несмотря на то, что со времени Великой Победы миновало 65 лет, в истории войны все еще есть белые пятна. Основное внимание общественности было привлечено, главным образом, к тем воинским соединениям, которые в силу неоспоримых заслуг приобрели широкую известность еще в годы войны. Однако полная, правдивая картина войны вырисовывается только при условии описания ратного труда всех частей вооруженных сил, поэтому воссозданная по воспоминаниям ветеранов краткая история боевого пути малоизвестных 288-го и 293-го минометных полков поможет оценить вклад омичей в общее дело борьбы с врагом в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.

<sup>1</sup> Оружие Победы / Под общ. ред. Новикова В.Н. – М.: Машиностроение, 1985. – С. 82 – 84.

<sup>2</sup> Шунков В. Красная армия. – М.: АСТ, 2004.

<sup>3</sup> Фонды Музейного комплекса воинской славы омичей, коллекция Кипина Н.Ф. – МКВСО 230.

<sup>4</sup> Там же, коллекция Колесовского М.Е. – МКВСО 231.

<sup>5</sup> Там же, коллекция Крылова И.Д. – МКВСО 236.

<sup>6</sup> Там же, коллекция Никифорова Г.Н. – МКВСО 243.

<sup>7</sup> Там же, коллекция Крещановского В.В. – МКВСО 235.

<sup>8</sup> Там же, коллекция Графкина А.П. – МКВСО 225.

<sup>9</sup> Там же, коллекция Кипина Н.Ф. – МКВСО 230.

<sup>10</sup> Там же, коллекция Телелькова В.И. – МКВСО 250.

<sup>11</sup> Там же, коллекция Копыловой Э.В. – МКВСО 233.

<sup>12</sup> Там же, коллекция Коптева И.Е. – МКВСО 232.

<sup>13</sup> Там же, коллекция Никифорова Г.Н. – МКВСО 243.

<sup>14</sup> Там же, коллекция Емельянова К.П. – МКВСО 2226

<sup>15</sup> Там же, коллекция Бардышева Д.М. – МКВСО 223.

<sup>16</sup> Там же, коллекция Миленина П.В. – МКВСО 240.

<sup>17</sup> Там же, коллекция Сычева В.А. – МКВСО 249.

<sup>18</sup> Там же, коллекция Миленина П.В. – МКВСО 240.

<sup>19</sup> Там же, коллекция Крещановского В.В. – МКВСО 235.